

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年8月26日 星期二
乙巳年七月初四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10239期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

看着北斗星走不迷路,跟着共产党走会幸福

◆新华社记者 朱基钗 张 研

飞机飞越青藏高原,飞向西藏拉萨。透过舷窗俯瞰,重重高山、亘古江河之间,高速公路似巨龙翻山越岭,水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾,拉萨河谷植绿成林、换了人间,世界屋脊上挥就历史性笔墨。

“手捧洁白的哈达,这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌,这是新时代的祝福”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际,8月20日,习近平总书记率中央代表团来到拉萨,同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬,洁白的哈达热情舞动,隆隆的鼓声响彻耳畔,身着盛装的群众载歌载舞,孩子们的笑容是那么的

天真灿烂!西藏人民用最热烈隆重的礼仪,表达心中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动,在党和国家历史上是第一次。

四年前,作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席,习近平到西藏庆祝西藏和平解放,在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”,饱含关怀与厚爱。大道如砥,一甲子栉风沐雨,雪域高原演绎着“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

在自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记列出一组直观的数据——

西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍,城镇居民人均可支配收

入是1965年的199倍,人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数字,可以明白什么叫翻天覆地”。

触景生情,总书记颇多感慨:“飞机上看,拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来,一迁跃千年。”

个人命运折射时代变迁。21日上午,雄伟的布达拉宫下,搭建起藏式风格的大会主席台。作为藏族群众代表,73岁的卓玛仁增走上主席台发言。

半个多世纪前,作为广播站的播音员,卓玛仁增把“共产党来了苦变甜”的故事传播到千家万户。今天,她又站在话筒前,吐露心声:

“西藏和平解放后的第二年,我出生了;西藏民主改革后的第二年,我上学了;西藏自治区成立后的第二年,我参加工作

了。这许许多多的‘第二年’,是共产党给予我的‘第二生命’。”

参加庆祝活动的人群里,湖南援藏医生廖丹佩戴着党员徽章,“为人民服务”5个金字熠熠生辉,胸前还贴上了文成公主和松赞干布的贴画。

岁月悠长,将自己的志愿融进中国共产党人的宗旨、千百年来民族团结的历史,肩上使命平添了一份厚重。

曾经,从长安到逻些,唐蕃和亲队伍要走两年三个月。如今,12万多公里公路总里程、1359公里铁路运营里程、183条国际国内航线,把西藏和外界紧密相连。

听取汇报时,习近平总书记道出沧桑之变:“西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进,人员进出便捷,电力输向全国。”

雅鲁藏布荡起层层碧波,喜马拉雅传

来雪域欢歌。置身这片高天厚土,回望时间深处,今日之西藏、今日之中国,集多少代人的奋斗以成之。

总书记深刻指出:“西藏是各民族共同开发的,西藏历史是各民族共同书写的,藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。”

从拉萨贡嘎机场到市区,一路山河壮美、地貌神奇。

初秋时节,白云贴着山顶奔流,大地里青裸泛起金黄,嶙峋陡峭的山峦披上绿装。一条条隧道,天堑变通途,一座座桥梁,长虹卧波,仿佛穿越了时空。

此情此景,高原的生灵草木、万水千山,都洋溢着幸福。车队驶入拉萨市区,驶经金珠中路,川藏青藏公路纪念碑巍然矗立。

下转第2版

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练圆满结束

新华社北京8月24日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉,8月23日17时至8月24日5时,北京天安门地区举行了纪念中国

人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第三次综合演练。据介绍,这是一次全流程、全要素预演,也是纪念大会最后一次综合演练,包括纪念大会仪式(含阅兵)、转

场、观众组织及应急处置等各项内容,重点检验了各流程、各环节的衔接配合,为正式活动的成功举办打下坚实基础。

夜幕下的天安门广场灯光璀璨,军乐中的受阅部队威武雄壮。演练现场各环节组织有序、转承紧凑、运行顺畅,达到了预期目标。北京市有关方面向广大市民和游客的支持表示衷心感谢。

我国普惠育幼服务再提升

◆新华社记者 李 恒

托育服务,关系千家万户,是缓解家庭育儿压力、促进人口长期均衡发展的重要民生工程。

扩大普惠性托育服务供给,完善政策支持体系,推动社区托育服务全覆盖……“十四五”以来,我国普惠育幼服务体系的建设驶入快车道,越来越多的育儿家庭享受到便捷、优质、可负担的托育服务。

扩大普惠供给 托育服务质量提升 “十四五”规划纲要明确提出,

发展普惠托育服务体系,健全支持婴幼儿照护服务和早期发展的政策体系。

走进北京市朝阳区八里庄儿童成长中心,宽敞明亮的教室里,孩子们在老师的带领下唱歌、搭积木,欢声笑语不断。这家去年12月投入运营的公建民营普惠托育机构,每月收费3100元,每天餐费50元,并配备了专业师资和标准化课程,深受家长欢迎。

这个中心是我国普惠育幼服务快速发展的一个缩影。杭州上城区结合“幸福邻里坊”建设、老旧小区改造、未来社区创建等开发普惠托位

5650个;成都社区育儿站提供临时托管服务,让双职工家庭不再为“接娃难”发愁;深圳企业园区嵌入托育点,员工带娃上班两不误……各地普惠育幼服务“量”“质”齐升。

记者从国家卫生健康委了解到,2024年,全国托位数达到573.7万个,比“十三五”末增长126%。2024年,我国托育服务县级覆盖率达到98.5%,托位数连续3年增长率超过20%,托育服务更加优质、可及、便捷。

创新服务模式 科技赋能智慧托育 “十四五”期间,科技与托育服务

的深度融合,让育儿更智能、更便捷、更人性化。

聚焦传统中医药文化,家长和孩子们一起制作健脾养胃的四神汤、中医药香囊,教室里布置互动道具,让孩子们在互动游戏中学习了解医疗科普知识……作为武汉市江夏区第一家公办普惠托育园,江夏妇幼知音托育园积极探索医、育、学一体化婴幼儿照护服务新模式,将儿童保健与婴幼儿托育服务相结合,提供科学、专业的健康管理和早期教育指导。

下转第2版

7个水稻品种在水富通过鉴定



本报讯(通讯员 董莉莉 刘杰文/图)8月22日至24日,由云南省农业科学院粮食作物研究所水稻种业科技创新团队选育的“云2375”等7个水稻两用核不育系通过鉴定,云南省水稻两用核不育系再添“新力量”。

专家组深入水富市向家坝镇水河村水稻育种基地,听取了关于7个水稻两用核不育系选育过程、组配筛选及试验示范的情况介绍,随后进行田间现场鉴定和室内鉴定。专家组认为,“云2375”“云2395”“云2415”“云2435”4个粒型两用核不育系和“云梗240S”“云梗242S”“云梗244S”3个梗型

两用核不育系具有新颖性和特异性,其农艺性状整齐,遗传性状稳定,相关指标符合《云南省水稻两用核不育系鉴定办法》的要求,一致同意通过鉴定。

本次鉴定的水稻两用核不育系新品种除在抗病性、品质方面有所提高外,“云2415”“云2435”可视化标记粒型两用核不育系新品种的成功创制,实现了我省在该领域零的突破。“可视化标记不育系通过叶色等可视化标记,实现机械化去杂或早期去杂,使制种与繁种核心环节‘去杂’告别耗时耗力的现状。”云南省农业科学院粮食作物研究所研究员奎丽梅介绍道。

昭通暑期儿童托管经验启示之二:

创新融合课程让“管”有温度

◆记者 唐龙泉 飞

在水富市云富街道一间明亮的托管活动室里,孩子们屏息凝神地展开手中浸染的布匹——靛蓝色的奇幻纹路瞬间点亮了纯白底色。“老师,我的像星空!”“我的像蝴蝶!”此起彼伏的惊呼声中,映照出一张张被成就感点亮的小脸。同一时刻,盐津县牛寨乡的葱茏茶园中,孩子们用小手摘下一片茶叶,茶山的芬芳在他们心里悄然播下了乡土文化的种子;鲁甸县文屏街道托管点的窗边,孩子们循着蝉鸣清越,目光投向窗外葱茏的绿意,一节无声的自然观察课正在盛夏的光影里静静流淌……

这个夏天,对昭通16069名留守儿童而言,不再是漫长等待与无人看顾的“放养”时光。997个托管服务点如星火般嵌入社区村寨,2847名志愿者奔忙其间,共同编织起一张安全、温

暖、助力成长的守护网。托得住是底线,托得暖是初心。托管绝非简单“看管”,而应以儿童身心发展需求为锚点,精心构筑“安全守护+课业辅导+兴趣赋能+心灵呵护”的全方位成长体系。

安全屏障,是托底更是安心。盐津县托管点里,消防员亲身示范灭火器使用方法,孩子们争相上手操作,“遇到小火情我知道怎么处理了!”六年级学生李林玉信心满满。绥江县会议中心校精心安排了羽毛球等趣味活动,让孩子们在运动中挥洒汗水。在彝良县界安镇安置区等托管点,统一提供的营养午餐解决了孩子们家里无人做饭的后顾之忧,“再也不用担心娃娃去河边玩水了!”王桂芝老人的感叹道出了众多留守老人的心声。

课业衔接,让成长不“掉线”。鲁甸县托管点配备专职辅导员,“暑期作业帮帮”服务惠及学生超万人次,更有英语口语、趣味数学竞赛等专项辅导。大关县“鸽子花”志愿服务队在辅

导作业之余,还组织手工制作活动,孩子们表示:“做完手工心里满是成就感,比在家‘闷’着好多了!”

红色铸魂,让信仰点亮童年。在革命老区威信县水田镇,“红色暑托班”的孩子们齐诵《七律·长征》,参观扎西会议会址,在情景体验中触摸历史脉搏。“革命先辈的理想信念深深感染了我。”小学生郑雨涵眼神明亮,“我要做对社会有贡献的人。”盐津县普洱镇箭坝村每周定期放映爱国主义电影。巧家县立鹤小学学生赵奕琪用废旧纸箱制作“红军背包”模型并获得学校奖励,昔日的“手机控”在红色浸润中成为“创意之星”。

兴趣沃土,让个性自由生长。大关县志愿者杨铭耐心指导孩子们用扭扭棒制作生机勃勃的四叶草;永善县城南小学托管点的艺术课上,五年级学生殷梦涵专注临摹树木,树叶的纹理在她笔下逐渐清晰;绥江县会议中心校托管点的魔方与象棋则成为思维较量的战场。心灵绿洲,让情感不再孤单。在镇

雄县呢噜坪安置区托管点,汤旭阳小朋友每日细心浇灌认养的“专属豆芽”,这成为他暑假期温暖的情感寄托。志愿者们表示:“我们不仅要管好孩子的手,更要温暖他们的心。”巧家县立鹤小学托管点引入专业社工力量,通过心理游戏与个案辅导,为困境儿童筑起坚实“避风港”。

此外,大关、盐津等县更创新性地开设“家长夜校”,每周与暑托班形成双向滋养模式。“以前辅导作业很头疼,现在家长周敏深有感触,‘现在我们能学点家教知识,一起进步。’

从威信革命老区飘扬的红色歌声,到水富孩子们手中绽放的扎染“星空”,再到鲁甸窗边那堂聆听自然的无声之课,昭通用一地一策的融合课程,倾注心力的多维守护,让托管超越了简单的“管”,成为一种温暖的陪伴和向上的生长力量。这片蒙山深处的守护之网,不仅托起了孩子们一个平安充实的夏天,更托起了他们童年里自由探索的无限可能和情感世界的坚实绿洲。

防汛减灾

昭通平稳应对 8月24日至25日雨情

本报讯(记者 陈忠华)8月24日6时至25日6时,全市共出现暴雨3站、大雨22站、中雨77站、小雨190站。其间出现短时强降雨(小时雨量20毫米以上)8站次,最大小时雨强31.5毫米,出现在彝良柳溪茶坊(24日20时)。全市45座报汛水库水位均低于汛限水位,所有报汛河道水位均低于警戒水位。

接到预报预警后,市、县、乡、村立即行动,持续抓好“1262”预警叫应机制和“三查”制度落实,全力做好防汛减灾各项工作。本次雨情共下沉干部6715人,转移群众294户743人,全市未发生重大灾情险情。

镇雄金融服务 赋能乡村振兴

本报讯(通讯员 罗伟 蔡睿 林绍博)为进一步赋能农民创新创业,助推乡村全面振兴,镇雄县金融机构聚焦农业产业发展需求,推出一系列金融助农新举措,通过创新服务模式,提供更加便捷、高效的金融服务,促进农业增效、农民增收,确保农业产业链源头稳定。

镇雄返乡创业者周才松在2016年成立了根源农业科技有限公司。目前,公司已建成乌金猪繁育基地、核心种猪场、土鸡散养基地、肉牛养殖基地及育肥场等,年出栏猪7.8万头,蛋鸡、肉鸡存栏7.1万羽。随着前期基础设施建设及生产投入的持续加大,加之近期急需购买1700头种猪及采购饲料,资金短缺成为制约企业发展的一大难题。

“猪场实际投入很大,银行融资贷款困难。正当资金周转遇阻时,富滇银行镇雄支行推出的‘返乡创业贷’及时帮助我们。”镇雄县根源农业科技有限公司负责人周才松感慨道。这份“及时雨”般的金融支持,坚定了其扩大生产规模的信心。在富滇银行镇雄支行“源头活水”灌溉下,该企业预计带动上百人就业,年产值增加2000多万元。

近年来,镇雄县紧抓东西部协作产业转移机遇,有序回引外出务工人员返乡创业就业。2021年以来,全县累计回引返乡创业就业人员5.92万人。为解决资金难题,县委、县政府主动对接金融机构,与富滇银行镇雄支行联合推出“返乡创业贷”,助力怀揣梦想的创业群体在各领域扎根发展、绽放异彩。

为助力“归雁经济”发展,富滇银行镇雄支行专为返乡创业群体量身定制了“返乡创业贷”专属金融方案,为奋斗路上的创业者送去“及时雨”。

2021年以来,镇雄县累计发放创业贷款6755户13.73亿元,带动就业2万余人。

落雁乡玉米测产获佳绩



近日,市农科院专家与盐津县农业农村局技术人员深入落雁乡玉米单产提升示范区,开展实地测产工作。通过地块抽样、行距丈量、果穗称重、水分测定等规范流程,测产结果显示,示范区玉米平均亩产达561.68公斤,较非示范区亩产增幅超过5%,产量与品质双双提升,田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。

通讯员 王彬 摄

